

C3 靈修綱要信息

雅三 13-18

13 你們中間誰是有智慧有見識的呢？他就當在智慧的溫柔上顯出他的善行來。 14 你們心裏若懷著苦毒的嫉妒和紛爭，就不可自誇，也不可說謊話抵擋真道。 15 這樣的智慧不是從上頭來的，乃是屬地的，屬情欲的，屬鬼魔的。 16 在何處有嫉妒、紛爭，就在何處有擾亂和各樣的壞事。 17 惟獨從上頭來的智慧，先是清潔，後是和平，溫良柔順，滿有憐憫，多結善果，沒有偏見，沒有假冒。 18 並且使人和平的，是用和平所栽種的義果。

【綱要主題】10 屬天與屬地的智慧

中心節：惟獨從上頭來的智慧，先是清潔，後是和平，溫良柔順，滿有憐憫，多結善果，沒有偏見，沒有假冒。並且使人和平的，是用和平所栽種的義果。（雅三 17-18）

引言：雅各書三章告訴我們當要謹慎言語之後，又闡明真假智慧的分別，以糾正信徒的錯誤。上頭來的智慧是從神來的智慧，下麵來的智慧：是從魔鬼來的，屬地的、屬情欲的、屬鬼魔的。上頭來的智慧是有善行的這些好行為包括：1) 「清潔」：就是心地聖潔，沒有污穢。2) 「和平」：就是使人和平相處，和睦同居。3) 「溫柔」：屬神的智慧一定是溫和柔軟的，這樣才會感動人，被人接受。4) 「正直」：上頭來的智慧一定像神一樣正直公義，不會偏待人，更不會虛假。

經文綱要：

一、有智慧與有見識的顯出 (13 節)

1. 誰是有智慧有見識的呢？(13 節上)：許多人以善用手段對付人為「智慧」，或以今世的才學為智慧，但這些都不是聖經所看重的智慧；聖經所重視的是敬畏神的智慧（箴九 10）、明白神的旨意的智慧（弗一 17）和講解真理的智慧（林前二 4-7）。

2. 當在智慧的溫柔上顯出善行 (13 節下)：如果有人自以為有智慧，就該在善行上證明他的智慧是屬於良善的智慧，這樣才算是真智慧。主耶穌是真智慧的化身，祂毫不驕傲自大；祂是心裏柔和謙卑的。

二、假智慧——屬地的智慧 (14-16 節)

1. 假智慧的性質 (14 節)：

1) 懷著苦毒的嫉妒：不只是嫉妒，且懷著惡毒的存心。若以這種心意所生出的智慧，必然具侵害和危險的性質。

2) 懷著苦毒的紛爭：假智慧是引起人紛爭，蓄意挑撥離間的。

- 3) 自誇：假智慧是誇耀自己，高舉人而不高舉神。
- 4) 說謊話抵擋真理：出於假智慧之行事，常常不合真理，並且製造謊言，以抗拒譏諷真理。

2. 假智慧的來源 (15 節)：

- 1) 「乃是屬地的」：是屬世界的，帶著世界的作風，與世界沒有分別的。
- 2) 「屬情欲的」：是體貼肉體不體貼聖靈的，與保羅在加五 19-20 所說的相同：「情欲的事都是顯而易見的，就如姦淫、污穢、邪蕩、拜偶像、邪術、仇恨、爭競、忌恨、惱怒、結黨、紛爭、異端、嫉妒、醉酒、荒宴等類」。
- 3) 「屬鬼魔的」：是撒但的邪靈所運行支配的，使人反抗神的。

3. 假智慧的結果 (16 節)：

- 1) 嫉妒、紛爭：一個人心中懷著什麼意念，就表現出什麼樣的行事來。
- 2) 擾亂和各樣的壞事：指假智慧所帶來的必然結果——真理混亂、難以分辨，信徒之間彼此紛擾，教會不得平安，甚至各種邪惡的情況也出現了。

三、真智慧——從上頭來的智慧 (17-18 節)

1. 真智慧的性質 (17 節上)：

- 1) 清潔、和平、溫良柔順：「清潔」是沒有罪的成份，或詭詐惡毒存心的智慧。「和平」不是血氣用事、衝動、魯莽、引起分爭的。「溫良柔順」是滿有良善、溫和、毫不粗暴、謙卑、像主的智慧。
- 2) 滿有憐憫、多結善果：「滿有憐憫」指以慈悲為懷，富有同情心，樂於施恩並寬恕；「多結善果」多結果是豐盛之生命的表現，也是常在主內的自然結果。
- 3) 沒有偏見、沒有假冒：「沒有偏見」指公不固執自己的意見，也沒有存惡意或私心，不以成見判斷任何人與事。「沒有假冒」指誠實不虛偽，不作假、不顛倒是非。

2. 真智慧的來源 (17 節下)：真智慧的來源是「上頭來」，是從神而來的。即指屬天的、屬靈的、屬神的智慧；它與屬地的、屬情欲的、屬鬼魔的智慧 (15 節) 相對。

3. 真智慧的結果 (18 節)：是製造和平、不製造擾亂，能結出神所接納、贊許的果實 (表現)。

結語：在雅各書裏，叫我們看見我們不是跟隨屬地的智慧，我們是跟隨從上頭來的智慧。一個跟隨從上頭來的智慧的人，他的結局就是在平安裏面承受神的義。所有沒有辦法產生良善生活方式的智慧，就是屬地的智慧。屬地的表現：「嫉妒」、「紛爭」、「擾亂」、「各樣壞事」(16 節)。屬天的表現：「清潔」、「和平」、「溫良」、「柔順」、「憐憫」、「善果」、「沒有偏見」、「沒有假冒」(17 節)。我們不是跟隨屬地的智慧，我們是跟隨從上頭來的智慧。一個跟隨從上頭來的智慧的人，他的結局就是在平安裏面承受神的義。「主啊！讓我有智慧去揀選上頭的智慧，杜絕一切屬地的智慧。感恩禱告奉恩主耶穌的名求。阿們。」

明天靈修進度：雅四 1~6

10【真心話】嫉妒紛爭是靈魂的地獄... (雅三 13-18)

「這樣的智慧不是從上頭來的，乃是屬地的，屬情欲的，屬鬼魔的。在何處有嫉妒、紛爭，就在何處有擾亂和各樣的壞事。」 (雅三 15-16)

引言：嫉妒、紛爭的來源：1) 「乃是屬地的」：是屬世界的，帶著世界的作風，與世界沒有分別的。2) 「屬情欲的」：是體貼肉體不體貼聖靈的，與跟保羅在加五 19-20 所說的相同；3) 「屬鬼魔的」：是撒但的邪靈所運行支配的，使人反抗神的。嫉妒、紛爭所結的果子，就是擾亂和各樣的壞事。一個人心中懷著什麼意念，就表現出什麼樣的行事來。一個以這種嫉妒、紛爭的假智慧自誇的人無論到那裏，都不會給人帶來好事，反倒帶來：「擾亂和各樣的壞事」。

【牧者短講】不是從上頭來的智慧 (程蒙恩)

這樣的智慧不是從上頭來的，乃是屬地的，屬情欲的，屬魔鬼的，你知道，這些自誇啊，撒謊啊，這些都不是從上頭來的，今天世人所謂的智慧是什麼呢？他懂得欺騙人，他懂得狡猾，他懂得詭詐，他懂得諂媚人，他懂得油嘴滑舌，他的舌頭可以這樣迷人，他這樣自以為，我很有智慧，我很聰明，這個給我騙，那個也給我欺負，你看人屬地的智慧是這樣，他自以為，我的生意，我的推銷作得多成功，我靠這個欺騙人的舌頭，這個在神來看是何等的敗壞，何等的可憐！

今天我們屬主的千萬要留意，剛才所講的那一類的自誇，狂妄，嫉妒，紛爭，那一類是屬地的，這不是從上頭來的，那屬地的，屬情欲的，屬地的是地上流行的那種情形，犯罪的情形，屬情欲的是肉體，你肉體發出來的，還有屬魔鬼的，那個源頭魔鬼就利用你的肉體。所以一個常常撒謊的人，幾乎是給魔鬼利用。主耶穌說你們的言語是就是，不是就是不是，若是多說，就是出於那惡者。

主耶穌又說，魔鬼是撒謊的，又是撒謊之人的父，所以，一切的撒謊從撒旦來的，我們的舌頭講話可以連於天上的源頭。神的話，神的靈感動，同時一撒謊呢，也可以連著撒旦的源頭跑進來，並且同時話語也可以把地獄的火點著進來，可以把聖靈的火帶進來，也可以把地獄的火點著，所以言語要很小心的。求主恩待憐憫我們，叫我們特別能夠靠著主，勒住自己的舌頭，在何處有嫉妒紛爭，就在何處有擾亂和各樣的壞事。這裏很清楚，何處有嫉妒紛爭，就在何處就有擾亂和各樣的壞事。所以，嫉妒紛爭，要對付舌頭要緊的，就是對付在教會當中的嫉妒紛爭。

神的兒女要遠除一切的嫉妒紛爭，不要以為屬靈了就沒有嫉妒紛爭，你看昔日掃羅為何會追殺大衛呢，他就是原來大衛已經是立了大功，並且打仗的時候，大大勝了，歌利亞，非利士人拯救了以色列，結果打勝之後以色列人的婦女在那邊跳舞說，掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬，這句話不得了！明明是打勝仗，整個國家大歡慶的時候，這個時候掃羅王一聽見，把功勞歸給大衛，他只殺死千千，而大衛卻殺死萬萬，多他那麼多，內心酸溜溜的，結果就怎麼樣？一嫉妒結果產生恨，結果就要殺大衛。

10【真心話】嫉妒紛爭是靈魂的地獄... (雅三 13-18)

一、嫉妒是什麼？

「嫉妒是骨中的朽爛。」(箴十四 30) 「嫉恨如陰間之殘忍。」(歌八 6)

人類歷史的第一莊嫉妒引起的謀殺案，乃是該隱因嫉妒弟弟亞伯而殺了他，嫉妒的原因是「耶和華看中了亞伯和他的供物，只是看不中該隱和他的供物。」從聖經裏有無數記載有關嫉妒的故事，如約瑟的哥哥們見父親愛約瑟過於愛他們，就恨約瑟，把他賣到埃及；可拉一黨的人嫉妒摩西和亞倫而叛亂，結果「地裂開吞下大坍，掩蓋亞比蘭一黨的人」(詩一零六 16)。眾婦女舞蹈唱和，說：「掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬。」掃羅甚發怒，不喜悅這話，從那日起，掃羅就怒視大衛。在新約裏的浪子回頭的故事，大兒子嫉妒父親宰肥牛犢慶祝弟弟回家。又如哥林多教會的信徒，為什麼紛爭？起因就是嫉妒。有的說我屬亞波羅，有的說我屬保羅，以至彼此妒忌紛爭，鬧不和睦，這使保羅十分痛心。

今天的經文告訴我們，「在何處有嫉妒、紛爭，就在何處有擾亂和各樣的壞事。」當我們有了嫉妒的想法後，我們的生活將變得混亂、無序、失去價值。因為人的罪性，欲望無窮，所以從小在每一個人的潛意識裏都有嫉妒。人有兩種嫉妒，一種是惡性的。惡性的嫉妒所表現的心態是：「我想要你所得到的，因為我得不到，我就恨你。」這是一種幼稚的忌恨，源於未死透的貪婪，在妒忌、惡意和卑劣的行為上表現出來。人如被嫉妒瘋狂地迷住，不斷沉淪下去。「忿怒為殘忍，怒氣為狂瀾，惟有嫉妒，誰能敵得住呢？」(箴 二 7 4)

嫉妒是帶來眾多愁煩的屬靈病態，它強烈困擾著人。還會直接影響到人的思想和心靈。醫治嫉妒的良藥，就是「愛」，因為「愛是不嫉妒」。哪里沒有愛，哪里的嫉妒就會滋長，哪里有愛，哪里的嫉妒就會滅跡。

二、「紛爭」是什麼？

「紛爭的起頭如水放開，所以在爭鬧之先，必當止息爭競。喜愛爭競的，是喜愛過犯；高立家門的，乃自取敗壞。」(箴十七 14, 19) 當今世界，足以「淹沒」人類的不是自然洪水，而是紛爭——戰爭的洪水。

低級的爭競是爭地盤、爭資源、爭利益；
中級爭競是爭地位，爭榮譽、爭控制權；
高級的爭競是爭真理、爭人心，爭靈魂。

沉浸與爭競中的人往往忘記了對方是自己的「同胞」，是神所愛的人。紛爭的源頭是人類好爭競的習性和鬥爭文化，所以堵住這源頭必須改變人類的本性並宣導和平文化。基督教內部也有紛爭也是非常厲害的，聖經警告：「你們中間有嫉妒、紛爭，這豈不是屬乎肉體、照著世人的樣子行嗎？(林前三 3) 紛爭不僅會摧毀我們信心的盾牌、停止我們禱告的果效，而且還會邀請撒旦和他的同黨進入我們中間。不和是致命性

的，它使神的大能無法在你們的生命中運作。不要允許「紛爭」進入你們的家庭、你的教會，不要允許敵人撒旦停留在你家門口。

三、嫉妒、紛爭是魔鬼的工作

當一個家庭、一間教會中有嫉妒、紛爭，就會各樣擾亂的事情出現，這就一定意味著有鬼魔的工作存在著。雅各進一步說，在你發表你的言論之前，先看你的言論是屬天的，還是屬地的；是屬神的，還是屬鬼魔的。如果是屬鬼魔的，就帶來嫉妒紛爭；如果是屬神的，就結出和平所栽種的義果。現在我們看見教會有許多的混亂，最主要是來自：1) 肉體中的私欲；2) 就是我們與世俗為友；3) 受魔鬼的欺騙。

教會中最可怕的情形，乃是有一些貌似有才幹、其實他們所有的乃是假智慧，這班人本不應作卻作了教師或傳道人，結果他們不是建造教會，而是破壞教會，並且他們所帶給教會的損害相當巨大。因為這樣的人，看重的不是教會的發展，而是個人的利益（肚腹）。屬世的智慧一但被帶進教會中——例如運用政治手腕、結黨排除異己、看重才幹過於靈性、注意財富過於德行等，難免會為魔鬼留地步，使教會陷入擾亂、結黨、分爭、對抗，甚至分裂。信徒互相爭鬥是極為不智的，雅各解釋這些爭鬥是從人們心中的惡念而來：他們為求獲得更多金錢、物質，為攀上更高地位，得到更多人賞識，不惜靠爭鬥來滿足自己的私欲。我們應該順從神而放棄攫取我們想要的東西。求神幫助我們除掉自私的欲望，不再你爭我奪，也不再嫉妒別人。相信祂會把我們真正的所需賜給我們。

四、敬畏的心與敬虔的生活

因此，雅各勸勉我們：要存一顆敬畏神的心！所謂敬畏神，就是我們要活在主面前，怕得罪了神；在任何的發表上，任何的事情上，不要有太多的自己，彰顯自己。當我們能夠有這樣的看見的時候，把神擺在我們前面的時候，我們就知道我們該說什麼樣的話，這樣我們就能夠活出敬虔的生活。有敬畏的心才能有敬虔的生活。因為我們裏面順服神，親近神，我們外面就有敬虔生活的彰顯。

懇求天父不要讓屬地的、屬情欲和屬鬼魔的智慧在我裏面存留，只求能從敬畏神而來智慧聰明充滿在我的生命裏，因為「敬畏神是智慧的開端。」奉主耶穌名求，阿們。

【詩歌與歌譜】醫治這地

讚美你 全心敬拜你
願你國度降臨 設立寶座在這裏
渴慕你 我們切切尋求你
願你旨意成全 願你榮耀彰顯

願你裂天而降 如同火燒乾柴
願你側耳而聽 垂顧你的百姓

直到訓誨出於錫安 榮耀回到耶路撒冷
求你沛降恩雨 醫治這地

我們披麻蒙灰 悲哀哭泣
我們撕裂心腸 一心歸向你

【經文綱要】

一、有智慧與有見識的顯出 (13 節)

1. 誰是有智慧有見識的呢? (13 節上)
2. 當在智慧的溫柔上顯出善行 (13 節下)

二、假智慧—屬地的智慧 (14-16 節)

1. 假智慧的性質 (14 節)
2. 假智慧的來源 (15 節)
3. 假智慧的結果 (16 節)

三、真智慧—從上頭來的智慧 (17-18 節)

1. 真智慧的性質 (17 節)
2. 真智慧的來源 (17 節)
3. 真智慧的結果 (18 節)

《備註：C3 靈修的部分信息，是從華人基督教查經大全編寫而成。願全地的教會在真道上同歸於一。》